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ВИКОРИСТАННЯ РОСЛИННИХ БАРВНИКІВ ДЛЯ СВІТЛОСТАБІЛІЗАЦІЇ 

ШОВКОВИХ І КАПРОНОВИХ ПЛАТТЯНИХ ТКАНИН 
 
В	 роботі	 вивчена	 можливість	 і	 обґрунтована	 доцільність	 використання	 деяких	 видів	 рослинних	

барвників	 текстильного	 призначення	 для	 підвищення	 світлостійкості	 пофарбувань	 і	 субстрату	 шовкових	 і	
капронових	платтяних	тканин	літнього	асортименту	з	метою	більш	раціонального	використання	потенційних	
ресурсів	наявної	в	країні	текстильної	сировини,	а	також	підвищення	світлостійкості	та	екологічної	безпечності	
названих	 видів	 тканин.	 Особлива	 увага	 приділена	 пошуку	 тих	 нових	 видів	 рослинних	 барвників,	 які	 одночасно	
гарантують	 більш	 повне	 і	 раціональне	 використання	 потенційних	 ресурсів	 шовкових	 і	 капронових	 платтяних	
тканин	за	їх	світлостійкістю	та	надання	цим	тканинам	бажаної	гігієнічності	та	екологічної	безпечності.	
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THE USE OF VEGETABLE DYES IS FOR LIGHT STABILITY OF SILK AND KAPRON DRESS FABRICS 
 
Abstract	–	In	process	the	studied	possibility	and	appropriateness	of	using	certain	types	of	plant	dyes	from	the	textile	industry	to	

improve	 the	 lightfastness	of	 the	 substrate	and	paperboar	 silk	and	nylon	 fabrics	a	 summer	 range	 for	 the	purpose	of	more	 rational	use	of	
potential	resources	available	in	the	country	of	textile	raw	materials,	and	improve	the	light	stability	and	environmental	safety	of	these	types	
of	fabrics.	Special	attention	is	paid	to	the	search	for	new	kinds	of	vegetable	dyes,	which	simultaneously	ensures	a	more	complete	and	rational	
use	 of	 potential	 resources,	 silk	 and	 nylon	 fabrics	 with	 a	 light	 fastness	 them	 and	 making	 them	 of	 the	 desired	 tissues	 hygiene	 and	
environmental	safety.	
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Вступ 
Як свідчить аналіз літературних джерел [1, 2, 3] і результатів наших досліджень [4, 5], в практиці 

текстильного виробництва багатьох економічно розвинутих країн (особливо Азії та Європи) в останні роки 
відбувається відродження забутих традицій фарбування одягових і декоративних текстильних матеріалів 
різноманітними видами рослинних барвників. Це обумовлено тим, що використання в текстильному 
виробництві рослинних барвників замість токсичних марок синтетичних барвників дозволяє вирішувати 
декілька важливих завдань, а саме: 

- використати наявні в країні ресурси текстильної екологобезпечної сировини, яка на відміну від 
зарубіжних країн практично не використовується; 

- екологізувати технологію виробництва та використання барвників текстильного призначення та 
суттєво покращити умови праці робітників в цих галузях; 

- суттєво підвищити екологічну безпечність одягових текстильних матеріалів при їх фарбуванні в 
результаті часткової заміни рослинними барвниками токсичних марок синтетичних барвників; 

- розширити та збагатити колірну гаму пофарбувань текстильних одягових і декоративних 
матеріалів шляхом їх фарбування світлостійкими та екологобезпечними видами вітчизняних рослинних 
барвників. 

Постановка проблеми 
Як свідчать результати проведених нами досліджень [4, 5, 6], світлостійкість на одягових тканинах 

пофарбувань, отриманих різними видами досліджуваних рослинних барвників, знаходиться в широкому 
інтервалі і залежить не тільки від виду рослинного барвника, але й від виду обраного протравлювача та виду 
субстрату. Тому для забезпечення рівномірного і раціонального використання потенційних ресурсів за 
світлостійкістю рослинного барвника, протравлювача й субстрату і виключення їх взаємного негативного 
впливу при експлуатації одягу з цих тканин виникає нагальна потреба в індивідуальному підборі окремих 
видів барвників, протравлювачів і субстрату за їх світлостійкістю. 

Разом з тим, як показали наші дослідження [5], із семи видів обраних нами рослинних барвників 
(екстрактів квіток кінського каштану, трави багна звичайного, трави деревію, трави материнки, трави 
родовика лікарського, листків дикого винограду і відходів тютюну) для фарбування камвольної чисто 
вовняної платтяної тканини арт. 1144 тільки два із них (екстракт трави деревію, екстракт трави родовика 
лікарського) забезпечують практично рівномірне світлостаріння як барвника, так і субстрату. Наприклад, 
якщо після 300 год сонячного опромінення загальний колірний контраст від знебарвлення пофарбованої 
екстрактом деревію вовняної тканини склав 5,3 од. ΔЕ (нижня межа знебарвлення становить 8,0 од. ΔЕ або 2 
бали темної шкали сірих еталонів), то зниження розрахункового розривного навантаження за основою цієї 
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тканини за вказаний період опромінення досягло відповідно 41,7%. Аналогічна закономірність характерна і 
для світлостаріння цієї тканини, пофарбованої екстрактом родовика лікарського. 

Таким чином, можна передбачити, що обрані нами рослинні барвники більш доцільно 
використовувати для фарбування текстильних матеріалів із менш щільною структурою і більш низькими 
показниками їх механічних властивостей. Цим вимогам в певній мірі відповідають обрані нами для 
дослідження шовкова платтяна тканина арт. 11023 і капронова платтяно-блузкова тканина арт. 52013 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Потреба більш широкого висвітлення в періодичних виданнях інформації про асортимент, 

властивості, сфери застосування, переваги та недоліки рослинних барвників текстильного призначення 
обумовлена низкою причин, а саме: 

- потребою обґрунтувати доцільність більш повного і ефективного використання в практиці 
вітчизняного текстильного виробництва ще практично не використаних ресурсів вітчизняної екологічно 
безпечної сировини, яка на зарубіжних ринках користується в останні роки великою популярністю; 

- потребою обґрунтування сфер найбільш раціонального використання рослинних барвників 
замість токсичних марок синтетичних барвників при виробництві екологобезпечного і елітного текстилю 
(особливо дитячого, медико-профілактичного призначення); 

- потребою розширення та збагачення колірної гами пофарбувань одягу перспективного 
асортименту (екологобезпечного та елітного призначення). 

Для прикладу розглянемо деяку інформацію про результати наших попередніх досліджень 
асортименту та якості платтяних тканин, пофарбованих деякими видами рослинних барвників. 

В роботі [4] вивчено вплив виду рослинного барвника, протравлювача та субстрату на кінетику 
світлостаріння пофарбувань і субстрату в залежності від тривалості сонячного опромінення досліджуваних 
вовняних, шовкових і поліамідних платтяних тканин. Запропоновані математичні моделі, які описують 
кінетику цього процесу. Обґрунтована доцільність використання для світлостабілізації отриманих на основі 
екстрактів кори черемхи і листків черемхи пофарбувань CuSO4 і непридатність для цієї цілі KAl(SO4)2, 
K2Cr2O7 i Fe(NH4)(SO4)2. 

В роботі [5] дана порівняльна характеристика впливу виду рослинного барвника (екстрактів із трави 
багна, листків дикого винограду, трави гірчака перцевого, сухих ягід глоду, трави деревію, трави материнки, 
коренів ревеню, кори і листків черемхи), виду протравлювачів (KAl(SO4)2, K2Cr2O7, CuSO4, FeSO4, 
Fe(NH4)(SO4)2) та виду субстрату (вовняна, шовкова та капронова платтяна тканина) на формування колірної 
гами пофарбувань. Окрім цього, на прикладі вовняних платтяних тканин вивчено вплив названих рослинних 
барвників і протравлювачів на зміну світлостійкості пофарбувань і субстрату (після 300 год сонячного 
опромінення). 

В роботі [8] авторами встановлено, що світлостійкість пофарбування досліджуваних тканин 
залежить не тільки від виду рослинного барвника, але й від виду протравлювача, волокнистого складу самих 
полотен і тривалості їх сонячного опромінення. При цьому показано, що використання екстрактів кори 
яблуні лісової забезпечує на лляних тканинах більш високу світлостійкість пофарбувань. Окрім цього, 
встановлено, що протравлювання тканин KАl(SO4)2·12H2O і CuSO4·5H2O суттєво гальмує фотодеструкцію 
пофарбувань, отриманих екстрактами коренів марени фарбувальної, і навпаки, значно прискорює 
фотодеструкцію пофарбувань, отриманих на цій же тканині екстрактами кори яблуні лісової. Встановлено, 
що досліджувані види рослинних барвників, незважаючи на їх високу світлостійкість, ще не гарантують 
повного і ефективного використання потенційних ресурсів, закладених в світлостійкість субстрату. 

В роботі [9] дана порівняльна характеристика світлостійкості пофарбувань і субстрату 
пофарбованих екстрактами коренів марени фарбувальної і кори яблуні лісової (дички) бавовняних і 
бавовняно-котонінових (20 % лляного котоніну) трикотажних полотен, а також бавовняної і лляної 
платтяних тканин, протравлених (KАl(SO4)2·12H2O і CuSO4·5H2O, на зміну світлостійкості пофарбувань і 
субстрату названих полотен. 

В роботі [10] вивчено вплив рослинного барвника (екстракту шкірки гранату), протравлювача 
(KAl(SO4)2) і застосування різних методів фарбування (без протравлювання, з попереднім протравлюванням, 
одночасним протравлюванням та протравленням опісля фарбування) на формування колірної гами 
пофарбувань та їх оцінки за допомогою колориметричного методу оцінок та зміни якості субстрату (за 
показниками розривального навантаження). Обґрунтована доцільність використання для світлостабілізації 
отриманих з екстракту шкірки гранату пофарбувань з одночасним протравлюванням KAl(SO4)2.  

Мета роботи: вивчення можливості та обґрунтування доцільності пріоритетного використання 
найбільш перспективних видів рослинних барвників текстильного призначення для світлостабілізації літніх 
платтяно-блузкових шовкових і капронових тканин. 

Викладення основного матеріалу та його авторська трактовка 
Необхідність пріоритетного використання рослинних барвників для фарбування літнього 

асортименту шовкових і капронових платтяно-блузкових тканин замість токсичних марок синтетичних 
обумовлена низкою причин, а саме: 

- низькою світлостійкістю волокнистої основи цих тканин і потребою їх світлостабілізації в 
процесі їх оздоблення; 

- можливістю використання більш широкого асортименту рослинних барвників для фарбування 
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названих тканин за рівнем їх світлостійкості; 
- можливістю більш повного і раціонального їх використання потенційних ресурсів субстрату 

цих тканин і ресурсу самих рослинних барвників на відміну від вовняних, бавовняних і лляних тканин 
аналогічного призначення, пофарбованих тими ж рослинними барвниками. 

Тому використання рослинних барвників замість токсичних марок синтетичних для фарбування 
шовкових і капронових тканин літнього асортименту сприяє не тільки збагаченню та розширенню колірної 
гами отриманих на них пофарбувань, але й певній мірі підвищенню їх гігієнічності (особливо капронових 
тканин). 

З метою реалізації цього різнопланового завдання об’єктом дослідження служили: платтяно-
блузкова шовкова (арт. 11023) і капронова (арт. 52013) тканини вітчизняного виробництва. Для фарбування 
цих тканин були обрані ще не дослідженні і щорічно відновлювані в достатніх обсягах рослинні барвники 
(гірчак перцевий, кермек Гмеліна, ягоди глоду, кора черемхи, листки черемхи, кореня ревеню). Оскільки 
названі види рослинних барвників відносяться до класу кислотно-протравних, то для їх протравлювання 
були використані: KAl(SO4)2, K2Cr2O7, CuSO4, FeSO4, Fe(NH4)(SO4)2. Фарбування досліджуваних тканин з 
одночасним їх протравлюванням було проведено в лабораторних умовах кафедри художнього текстилю 
Львівської національної академії мистецтв [1]. 

Оцінку світлостійкості пофарбувань і субстрату досліджуваних тканин проводили за описаною 
раніше методикою [4]. Отримані результати досліджень наведені в табл. 1, 2, 3. Аналіз цих даних дозволяє 
зробити наступні узагальнюючі висновки та пропозиції. 

 
Таблиця 1 

Вплив виду рослинного барвника, виду протравлювача і тривалості сонячного опромінення на 
світлостійкість  пофарбувань і субстрату шовкової тканини 

Загальний колірний контраст, 
од. ΔЕ / зміна розривного навантаження тканини за 

основою, % 
Після опромінення, год 

№ з/п 
Назва рослинного барвника і 

протравлювача 

100 200 300 
1 2 3 4 5 

Фарбування екстрактом трави 
гірчака перцевого 
в кислій ванні без 
протравлювання 

3,00/81,8 4,09/72,1 8,32/54,9 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

3,76/90,0 5,77/60,2 8,06/50,6 

Теж, K2Сr2О7 3,15/84,8 6,57/72,6 11,43/55,7 
Теж, CuSO4 1,02/81,7 3,68/71,9 8,26/49,1 
Теж, FeSO4 1,32/83,4 2,56/73,8 5,81/56,3 

1 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 3,15/83,3 4,66/72,7 7,26/55,6 
Фарбування екстрактом трави 
кермеку Гмеліна 
в кислій ванні без 
протравлювання 

4,72/83 8,16/72,8 11,62/55,8 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

4,15/89,5 5,03/59,7 5,39/53,5 

Теж, K2Сr2О7 4,18/82,7 6,36/70,6 7,75/49,4 
Теж, CuSO4 3,98/82,5 6,15/69,9 9,09/45,3 
Теж, FeSO4 2,37/83,3 4,68/70,6 6,58/47,4 

2 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 3,83/84,0 6,05/72,0 9,47/47,5 
Фарбування екстрактом 
ягід глоду 
в кислій ванні без 
протравлювання 

2,26/81,8 2,54/71,6 5,63/50,2 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

3,85/89,3 5,62/60,7 6,67/47,7 

Теж, K2Сr2О7 8,22/83,5 9,12/72,2 13,08/51,3 
Теж, CuSO4 1,44/82,2 3,13/73,3 5,89/46,2 
Теж, FeSO4 5,02/82,9 5,78/70,5 6,60/52,1 

3 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 3,86/83,9 3,90/69,9 4,06/47,3 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 

Фарбування екстрактом 
кори черемхи 
в кислій ванні без 
протравлювання 

4,16/85,5 4,91/71,9 5,61/50,7 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

5,80/89,7 6,01/60,1 6,18/50,5 

Теж, K2Сr2О7 6,48/84,6 8,27/72,4 10,51/56,1 
Теж, CuSO4 1,98/87,4 4,30/74,3 6,61/50,5 
Теж, FeSO4 7,04/86,5 7,56/75,2 7,90/57,2 

4 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 7,35/83,7 9,25/73,1 10,77/54,6 
Фарбування екстрактом 
листків черемхи 
в кислій ванні без 
протравлювання 

1,68/86,4 3,26/72,3 3,36/49,5 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

3,28/86,8 5,07/61,2 8,81/51,2 

Теж, K2Сr2О7 5,31/84,9 7,28/71,2 10,48/56,2 
Теж, CuSO4 1,15/85,3 3,80/71,4 4,31/46,9 
Теж, FeSO4 2,98/85,3 4,56/72,4 5,94/56 

5 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 5,49/84,9 7,43/72 8,27/52 
Фарбування екстрактом 
кореня ревеню 
в кислій ванні без 
протравлювання 

12,90/85,6 14,73/71,2 14,62/49,5 

Теж, з одночасним 
протравлюванням: KAl(SO4)2 

10,49/88,9 15,10/59,5 15,36/49,6 

Теж, K2Сr2О7 2,45/88,6 2,80/74,5 4,44/58,2 
Теж, CuSO4 7,55/ 84,2 10,52/67,4 11,43/53 
Теж, FeSO4 5,55/86,5 7,77/73,1 9,48/55,6 

6 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 4,95/86,3 6,83/84,4 7,75/53,3 
Примітка: зниження розривального навантаження відбіленої шовкової тканини за основою після опромінення 100, 200, 
300 год становить відповідно: 17,7; 31,8 і 42,9 % 

 
Як видно з аналізу даних табл.1, із 6-ти видів співставлених рослинних барвників, взятих для 

фарбування шовкової тканини без протравлювання, найбільш високою світлостійкістю характеризується 
пофарбування, отримане на цій тканині екстрактом із сухих листків черемхи і найнижчу світлостійкість має 
пофарбування, отримане екстрактом із кореня ревеню. Після 300 год сонячного опромінення вони 
складають відповідно 3,4 і 14,6 од. ΔЕ. За цих умов розривальне навантаження за основою досліджуваної 
шовкової тканини знизилось відповідно в обох випадках на 50,5%. Таким чином, якщо екстракт листків 
черемхи гарантує рівномірне світлостаріння і барвника і субстрату, то екстракт кореня ревеню значно 
швидше обумовлює світлостаріння її пофарбування і нераціональне використання її потенційного ресурсу за 
світлостійкістю субстрату. 

Подібна закономірність характерна і для шовкової тканини, пофарбованої екстрактом із кермеку 
Гмеліна. В цьому випадку також світлостійкість пофарбування виявилось значно нижчою, ніж 
світлостійкість субстрату. Разом з тим, оправданим виявилось фарбування шовкової тканини екстрактами із 
сухих ягід глоду і кори черемхи, оскільки в обох випадках досягається практично рівномірне світлостаріння 
і барвників і субстрату. 

Суттєвий вплив на зміну світлостійкості пофарбувань, обраними нами рослинними барвниками, як 
видно із аналізу даних табл.1., можуть мати обрані види протравлювачів. При цьому встановлено, що 
кожний вид протравлювача індивідуально змінює світлостійкість окремого виду рослинного барвника. В 
залежності від хімічної будови протравлювача і барвника цей вплив на зміну світлостійкості пофарбування і 
субстрату шовкової тканини може бути нейтральним, світлосенсибілізуючим чи інгібуючим. Причому 
найбільш виправданим вважається таке поєднання  протравлювача субстрату і рослинного барвника, коли 
протравлювач інгібує (гальмує) світлостаріння і барвника і субстрату. 

Прикладом такого вдалого поєднання рослинного барвника, протравлювача і субстрату при 
фарбуванні шовкової тканини може бути одночасне з її фарбуванням екстрактом кореня ревеню 
протравлювання K2Cr2O7. В результаті цього протравлення загальний колірний контраст на цій тканині після 
300 год її сонячного опромінення знижується із 14,6 од. ΔЕ до 4,4 од. ΔЕ, а втрата розривального 
навантаження за основою субстрату відповідно із 50,5 до 41,8%. І, навпаки, K2Cr2O7 виявися непридатним 
для протравлювання і фарбування шовкової тканини екстрактом ягід глоду, оскільки він також в 2,5 рази 
прискорює світлостаріння пофарбування. 
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Для обґрунтування можливості використання окремих видів рослинних барвників і протравлювачів 
для фарбування капронових платтяно-блузкових тканин з пониженою світлостійкість субстрату 
представлялось доцільним: 

- співставити кінетику світлостаріння пофарбування і субстрату названих тканин в залежності від 
тривалості їх сонячного опромінення (табл. 1, табл. 2) 

- співставити абсолютні значення розривного навантаження за основою шовкових і капронових 
тканин (до і після їх 300 год сонячного опромінення) із існуючою граничною нижчою межею світлостаріння 
(табл. 3), яка оцінюється відповідно колірним контрастом 8 од. ΔЕ і розривальним навантаженням смужки 
25х50 мм 60 Н, свідчить: 

- фарбування капронової тканини окремими видами рослинних барвників на відміну від 
шовкової забезпечує більш раціональне використання потенційного ресурсу і рослинного барвника і 
субстрату, оскільки капронова тканина характеризується менш світлостійким субстратом; 

- для фарбування платтяно-блузкових шовкових і капронових тканин можуть використовувати 
одні і ті ж рослинні барвники; 

- як і для шовкових тканин, світлостабілізація пофарбування і субстрату капронових тканинах 
може проводитися відповідним індивідуальним підбором окремих видів протравлювачів (табл. 1–3). 

 
Таблиця 2 

Вплив виду рослинного барвника, виду протравлювача і тривалості сонячного опромінення на 
світлостійкість  пофарбувань і субстрату капронової тканини 

Загальний колірний контраст, од. ΔЕ / Зміна 
розривного навантаження тканини за основою, % 

опромінення 
№ з/п 

Назва рослинного барвника і 
протравлювача 

100 200 300 
1 2 3 4 5 

Фарбування екстрактом трави гірчака 
перцевого 
в кислій ванні без протравлювання 

2,15/76,8 3,35/62,5 7,72/41,1 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

0,13/79,9 2,66/65,4 5,46/37,9 

Теж, K2Сr2О7 3,03/88,3 6,05/77,3 11,04/43,7 
Теж, CuSO4 3,74/75,9 4,86/60,4 9,76/38,3 
Теж, FeSO4 2,04/77,5 3,25/58,9 6,95/35,4 

1 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 2,42/75,1 3,55/60,9 7,95/37,3 
Фарбування екстрактом трави кермеку 
Гмеліна 
в кислій ванні без протравлювання 

3,46/83,1 5,30/72,7 7,22/42,4 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

4,61/78,0 5,17/62,4 5,98/44,5 

Теж, K2Сr2О7 3,48/77,8 5,03/60,8 5,88/46,2 
Теж, CuSO4 3,22/71 5,24/55,7 6,18/36,4 
Теж, FeSO4 2,29/71,5 3,92/50,3 5,8538,5 

2 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 5,31/75,2 6,70/52,8 9,06/33,9 

3 
Фарбування екстрактом ягід глоду 
в кислій ванні без протравлювання 

6,21/81,8 6,83/48,7 7,81/33,8 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

4,44/82,0 6,71/55,8 9,09/34,5 

Теж, K2Сr2О7 6,11/81,8 7,82/48,7 9,55/33,8 
Теж, CuSO4 4,83/85,2 7,22/57,4 10,5934,6 
Теж, FeSO4 5,05/80,3 7,81/52,9 9,68/33,7 

 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 2,40/86,9 3,56/63,1 11,8439,3 
Фарбування екстрактом 
кори черемхи 
в кислій ванні без протравлювання 

4,96/80,1 7,87/54,3 10,52/40,4 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

6,16/85,5 7,66/61,0 8,90/42,8 

Теж, K2Сr2О7 4,05/84,6 6,48/66,1 9,25/47,5 
Теж, CuSO4 9,41/84,3 12,31/54,9 14,95/36,7 
Теж, FeSO4 8,21/84,8 9,78/58,9 10,96/43,7 

4 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 10,36/82,5 13,94/57,8 15,8038,3 
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Продовження табл. 2 
1 2 3 4 5 

Фарбування екстрактом 
листків черемхи 
в кислій ванні без протравлювання 

2,05/70,4 3,47/45,4 5,55/38,8 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KАl(SO4)2 

5,64/76,1 7,85/46,1 10,32/40,5 

Теж, K2Сr2О7 2,41/75,9 5,10/51,1 7,12/40,1 
Теж, CuSO4 1,54/76,1 3,11/41,9 4,22/36,1 
Теж, FeSO4 2,22/73,4 3,69/41,1 4,03/34,2 

5 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 0,93/79,9 4,29/52,1 7,12/39,1 
Фарбування екстрактом 
кореня ревеню 
в кислій ванні без протравлювання 

15,10/75,8 16,01/55,0 17,28/40,9 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KАl(SO4)2 

15,90/74,6 18,29/59,9 19,99/47,5 

Теж, K2Сr2О7 8,48/76,2 9,82/62,5 11,24/37,5 
Теж, CuSO4 17,34/79,7 18,81/62,1 19,34/48,4 
Теж, FeSO4 12,13/88,8 13,29/70,0 13,43/46,9 

6 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 13,06/67,5 13,90/55,8 14,81/32,5 
Примітка: зниження розривального навантаження відбіленої капронової тканини за основою після 

опромінення 100, 200, 300 год становить відповідно: 20,4; 34,9 і 57,3 % 
 

Таблиця 3 
Вплив рослинного барвника, протравлювача і тривалості сонячного опромінення на зміну 
абсолютних значень розривного навантаження за основою шовкових і капронових тканин 

Розривне навантаження тканини 
за основою, Н 

Шовк Капрон № 
з/п 

Назва рослинного барвника і 
протравлювача 

До опромі-
нення 

Після 300 
год 

опромінення 

До опромі-
нення 

Після 300 
год 

опромінення 
1 2 3 4 5 6 

Фарбування екстрактом трави гірчака 
перцевого в кислій ванні без 
протравлювання 

226 124 168 69 

Фарбування гірчаком перцевим в кислій 
ванні з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

261 132 179 68 

Теж, K2Сr2О7 230 128 163 63 
Теж, CuSO4 224 110 154 59 
Теж, FeSO4 229 129 173 61 

1 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 227 126 169 63 
Фарбування екстрактом  кермеку 
Гмеліна в кислій ванні без 
протравлювання 

224 125 172 73 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

258 138 173 77 

Теж, K2Сr2О7 231 114 171 79 
Теж, CuSO4 223 101 176 64 
Теж, FeSO4 228 108 179 69 

2 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 225 107 165 56 
Фарбування екстрактом ягід глоду 
в кислій ванні без протравлювання 

225 113 153 51 
3 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

262 125 165 57 

Теж, K2Сr2О7 230 104 154 52 
Теж, CuSO4 225 122 162 56 
Теж, FeSO4 234 115 157 53 

 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 243 118 168 66 
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Продовження табл. 3 
1 2 3 4 5 6 

Фарбування  екстрактом 
кори черемхи 
в кислій ванні без протравлювання 

221 112 151 61 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

263 133 159 68 

Теж, K2Сr2О7 228 128 162 77 
Теж, CuSO4 214 108 153 56 
Теж, FeSO4 222 127 158 69 

4 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 227 124 154 59 
Фарбування екстрактом 
листків черемхи 
в кислій ванні без протравлювання 

220 109 152 59 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

258 132 163 66 

Теж, K2Сr2О7 226 127 162 65 
Теж, CuSO4 224 105 155 56 
Теж, FeSO4 226 126 158 54 

5 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 225 117 169 66 
Фарбування екстрактом 
кореня ревеню 
в кислій ванні без протравлювання 

222 110 149 61 

Теж, з одночасним протравлюванням: 
KAl(SO4)2 

262 130 162 77 

Теж, K2Сr2О7 220 128 168 63 
Теж, CuSO4 223 124 153 74 
Теж, FeSO4 216 114 160 75 

6 

Теж, Fe(NH4)(SO4)2 257 137 160 52 
7 Відбілена тканина 198 113 152 65 

 
При завершенні даної роботи слід зауважити, що на інтенсивність і кінетику її світлостаріння 

субстрату досліджуваних тканин, як видно з аналізу даних табл. 1–3 певний вплив можуть мати 
неоднозначні структурні зміни субстратах цих тканин в процесі її фарбування і протравлювання 
(ущільнення, деформація та інші). 

Загальні висновки 
1. Шляхом відповідного відбору виду рослинного барвника і виду протравлювача запропоновано 

алгоритм світлостабілізації пофарбування і субстрату шовкових і капронових платтяно-блузкових тканин 
літнього асортименту. Він базується на формуванні заданої світлостійкості окремих компонентів цих 
тканин-субстрату, барвника і протравлювача і врахуванні їх взаємного впливу в процесі фотодеструкції. 

2. При світлостабілізації досліджуваних шовкових і капронових тканин найбільш вдалим 
поєднанням в них субстрату, рослинного барвника та протравлювача з метою забезпечення найбільш 
ефективного використання їх потенційного ресурсу за світлостійкістю слід вважати: 

- фарбування шовкових тканин екстрактами листків черемхи, ягід глоду і гірчака перцевого і 
відповідно їх протравлюванні CuSO4, FeSO4; 

- фарбування капронової тканини екстрактами листків черемхи, ягід глоду, кермеку Гмеліна і 
гірчака перцевого і відповідно їх протравлювання CuSO4, FeSO4 і Fe(NH4)(SO4)2. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РАЦІОНАЛЬНИХ ПАРАМЕТРІВ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 

ВОВНЯНИХ ТКАНИН ЗА ДОПОМОГОЮ ПРОСТОРОВОЇ ВІБРАЦІЇ 
 
У	 статті	 розглянуто	 проблеми,	 пов’язані	 із	 наданням	 вовняним	 тканинам	 об’ємної	 форми,	 а	 саме	 їх	

здатність	 до	 формування.	 Наведено	 дані	 експериментальних	 досліджень	 формування	 тканин	 за	 допомогою	
просторової	вібрації.	Дослідження	проведено	на	трьох	артикулах	тканин	пальтової	групи.	У	результаті	аналізу	
експериментальних	досліджень	визначено	раціональні	параметри	процесу	формування	для	обраних	тканин.	

Ключові	 слова:	 просторова	 вібрація,	 формування,	 раціональні	 параметри,	 об’ємна	 форма,	 вовняні	
тканини.	
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THE INVERSTIGATION OF RATIONAL PARAMETERS OF THE FORMING PROCESS  
OF WOOL FABRICS USING SPATIAL VIBRATION 

 
The	article	examines	the	problems	associated	with	the	provision	of	wool	fabrics	three‐dimensional	shape,	namely	their	ability	to	

form.	The	data	of	experimental	researches	of	formation	of	fabrics	using	a	spatial	vibration.	The	study	was	conducted	on	three	coats	fabric	
articles	of	the	group.	As	a	result	of	analysis	of	experimental	studies	to	identify	rational	parameters	of	the	process	of	formation	for	selected	
fabrics.	

	Keywords:	spatial	vibration,	of	the	formation,	environmental	settings,	three‐dimensional	shape,	woollen	fabric.	
 
Постановка проблеми. На сьогоднішній день перед виробниками швейних виробів стоїть завдання 

покращення товарного вигляду, підвищення якості і конкурентоспроможності виробів, у тому числі 
головних уборів. Останні характеризуються об’ємною формою, тому при їх виготовленні основне завдання 
полягає у наданні плоскому зразку матеріалу об’ємної форми. Тому матеріал повинен добре деформуватись, 
щоб набути необхідної форми, але одночасно і бути пружним для її стійкого збереження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Головною характеристикою тканини є наявність 
взаємно перпендикулярних ниток основи та утоку, які утворюють систему ниток. Завдяки цьому за теорією 
Чебишева тканина здатна огинати криволінійну поверхню за рахунок зміни кута між системою ниток 
основи і утоку (сітьового кута), не змінюючи при цьому своїх лінійних розмірів. При цьому зі збільшенням 
можливості зміни сітьового кута підвищується формувальна здатність тканини [1]. Однак не всі тканини 
здатні однаково покривати поверхню. Це залежить від структурних характеристик матеріалу, його 
волокнистого складу, характеру кривизни поверхні та способу надання тканині об’ємної форми. Останній 
може бути як статичним, так і динамічним. 

Динамічні методи формування дозволяють отримати деталі вищої якості при значно менших 
енергетичних, трудових та металоємних затратах [2]. Однак відомі способи динамічного формування 
текстильних матеріалів [2–6] засновані на використанні вертикальних вібраційних коливань. Прикладення 
навантаження під іншими кутами до площини тканини, що широко застосовується та має позитивний ефект 
у інших галузях промисловості, залишилось поза увагою дослідників у швейній галузі.  

Формулювання мети статті. Метою даної роботи є дослідження процесу формування вовняних 
пальтових тканин за допомогою просторової вібрації. 

Виклад основного матеріалу. Для досліджень використано розроблену експериментальну 
установку для формування за допомогою просторової вібрації [7], яку забезпечують поєднанням 


